

# ПОЛИТЕХНИК

ИЗДАНИЕ САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО  
УНИВЕРСИТЕТА

№ 23 (3240)

Понедельник, 14 октября 2002 г.

Выходит с 9 (22) ноября 1912 г.

Бесплатно

## Правительственная телеграмма

Министерство образования Российской Федерации тепло и сердечно поздравляет коллектив университета со 100-летием со дня начала учебных занятий. Желаем дальнейших творческих успехов в благородном деле подготовки нового поколения высококвалифицированных специалистов и желаем крепкого здоровья.

В.М.Филиппов,  
министр Минобразования РФ



## Пресс-служба президента СПбГПУ сообщает

### Ректор ведущего вуза России — почетный доктор СПбГПУ

16 июня 2002 года президент СПбГПУ Ю.С.Васильев на внеочередном заседании Ученого совета вручил диплом и мантию почетного доктора СПбГПУ ректору Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова, академику Виктору Антоновичу Садовничему (на снимках сверху). Это решение было принято на заседании Ученого совета Санкт-Петербургского государственного политехнического университета за выдающийся вклад В.А.Садовничего в развитие отечественной науки, российского высшего образования и укрепление идей патриотизма. После вручения регалий новый почетный доктор СПбГПУ выступил перед членами Ученого совета с большим докладом о проблемах и перспективах развития российской науки, образования и культуры, вызвав большой интерес у присутствующих.

### Краткая справка Садовничий Виктор Антонович

Ректор Московского государственного университета им.М.В.Ломоносова с 1992 г. — видный государственный и общественный деятель России. Доктор физико-математических наук, профессор, академик РАН, президент Российского Союза ректоров с 1994 г., президент Евразийской Ассоциации университетов, почетный доктор многих зарубежных и отечественных университетов.

Родился в 1939 г. в с.Краснопаловка Харьковской области в крестьянской семье. Свой трудовой путь начал в 1956 г. в Горловке на шахте «Комсомолец». В 1958 г. поступил на механико-

математический факультет МГУ, с которым связана вся его последующая деятельность. Общий стаж работы в МГУ им.М.В.Ломоносова — 40 лет. В.А.Садовничий — приверженец концепции классического университета, расширения его академических свобод; активно проводит линию на обновление учебного процесса. Он является известным ученым в области математики, механики и информатики. Автор более 200 научных работ, в том числе 40 учебников, монографий и книг.

В 1989 г. удостоен звания лауреата Государственной премии СССР.

В 1993 г. Указами Президента РФ был назначен членом Комиссии по гражданству при Президенте РФ, а в 1995 г. — членом Совета по русскому языку и членом Совета по научно-технической политике при Президенте РФ.

### Первый в новом учебном году

30 сентября 2002 года состоялось первое в этом учебном году заседание Ученого совета СПбГПУ.

Были рассмотрены следующие вопросы:

- итоги работы приемной комиссии по приему на первый курс 2002 года и задачи на 2003 год;

- утверждение Положений о выборах заведующего кафедрой и декана факультета;

- утверждение плана работы Ученого совета СПбГПУ на 2002/2003 уч. год;

- итоги деятельности детского оздоровительного лагеря (пос.Ушково) и задачи ее совершенствования;

- о подготовке СПбГПУ к зиме и др. вопросы.

По предложению президента СПбГПУ Ю.С.Васильева Ученый совет принял ре-

шение о возвращении детскому оздоровительному лагерю в поселке Ушково исторического названия «Алые паруса».

### Энциклопедии быть!

В целях пропаганды достижений университета, дальнейшего изучения и обобщения сведений о выпускниках и сотрудниках вуза президент СПбГПУ Ю.С.Васильев издал приказ № 572 об издании Биографической энциклопедии выпускников и работников Санкт-Петербургского государственного политехнического университета. Для этого создан редакционный совет под председательством Ю.С.Васильева и творческая группа специалистов, а также утвержден план работы.

Со всеми материалами и предложениями обращаться в редколлегию энциклопедии к заместителю председателя редакционного совета проф. С.Н.Полтораку в РИО ИВТОБ (Гидрокорпус) или по телефону 324-66-13.

### Делегация из Китая

4 октября президент СПбГПУ Ю.С.Васильев принял делегацию Харбинского политехнического университета (КНР) во главе с его ректором профессором Ван Шуго. Обсуждались вопросы взаимовыгодного научно-технического сотрудничества между вузами наших стран. Академик Ю.С.Васильев выразил твердую уверенность, что традиции тесного сотрудничества, заложенные еще в советское время, являются прочным основанием для решения проблем.

В свою очередь профессор Ван Шуго подчеркнул глубокую заинтересованность китайской стороны в обучении своих студентов в нашей стране.

## Из решения Ученого совета СПбГПУ по докладу вице-президента по учебной и административной работе Глухова В.В. «Итоги работы приемной комиссии по приему на первый курс 2002 года и задачи на 2003 год»

Одобрить работу приемной комиссии по приему и зачислению студентов на первый курс и рекомендовать дальнейшее развитие системы предварительного отбора молодежи, проводимой в СПбГПУ.

Рекомендовать ректорату:

- в 2003 году сохранить плановые бюджетные контрольные цифры приема;

- продолжить расширение спектра предоставляемых на факультетах образовательных услуг.

С целью подготовки к приему 2003 г. деканам факультетов и директорам институтов до 01.11.02:

- разработать и обсудить на заседаниях ученых советов структуру приема с учетом сложившейся ситуации в российской промышленности и науке, имеющихся в СПбГПУ признанных научных и педагогических школ, исключения неоправданного дублирования, унификации учебного процесса на младших курсах;
- разработать систему дополни-

тельных мер по стимулированию профессионального интереса студентов в процессе обучения и повышению их конкурентоспособности на рынке труда.

Декану ФмехФ, директору ИИСТ провести детальный анализ фактического трудоустройства выпускников на рынке труда Санкт-Петербурга и до 01.11.02 внести предложения о корректировке номенклатуры специальностей;

декану ГФ выработать предложения по унификации условий поступления на факультет;

деканам ЭНМФ и ММФ выработать предложения по унификации специальностей факультетов;

деканам ФЭМ и ГФ, директору РАВШУ стабилизировать бюджетные цифры приема с учетом ситуации на рынке труда Санкт-Петербурга, одновременно расширяя параллельное обучение на технических факультетах, платные формы основного и дополнительного обучения.

## План работы Ученого совета СПбГПУ на 2002-2003 учебный год

### 1. Стратегическое направление.

1.1. Об итогах комплексной оценки деятельности СПбГПУ.

Срок — октябрь-декабрь

Отв. Ю.С. Васильев, В.А. Козлов

1.2. О реализации «Концепции фундаментализации политехнического университетского образования в СПбГПУ.

Срок — декабрь 2002 г.

Докл. Козлов В.Н., Хватов Ю.А.

1.3. Состояние и развитие дистанционного образования в СПбГПУ.

Срок — январь 2003 г.

Докл. Козлов В.Н., Цикин И.А., Терентьев О.Н.

1.4. Основные направления развития ведущего федерального университета.

Срок — апрель

Докл. М.П. Федоров.

1.5. Подготовка научных кадров в СПбГПУ через аспирантуру и докторантуру на Инженерно-строительном и Электромеханическом факультетах.

Срок — ноябрь

Докл. Альхименко А.И., Бочаров Ю.Н.

1.6. Научная и инновационная деятельность вуза в подготовке инженерных и научных кадров.

Срок — январь

Докл. А.Я. Башкарев.

1.7. СПбГПУ в инновационный региональный программу города.

Срок — март

Докл. А.Я. Башкарев, Колосов В.Г.

1.8. Деятельность ЦНИИРПК в области совершенствования подготовки специалистов.

Срок — май

Докл. Лопота В.А.

1.9. Опыт международного сотрудничества Факультета технической кибернетики в области образования и науки.

Срок — май

Докл. И.Г. Черноруцкий.

### 2. Оперативно-тактическое направление.

2.1. Исполнение бюджета СПбГПУ за 2002 год.

Срок — февраль 2003 г.

Докл. М.П. Федоров.

2.2. Итоги работы приемной комиссии по приему на первый курс 2002 г. и задачи на 2003 г.

Срок — сентябрь 2002 г.

Докл. В.В. Глухов.

2.3. О военной подготовке в 2002-2003 учебном году и перспективе развития.

Срок — октябрь 2002 г.

Докл. К.А. Дубаренко.

2.4. Аттестация аспирантов и докторантов.

Срок — декабрь 2002 г., июнь 2003 г.

Докл. Топтыгин И.Н.

2.5. О конкурсе книг.

Срок — декабрь 2002 г., май 2003 г.

Докл. Р.В. Дегтярева.

2.6. О ходе выполнения решений Ученого совета СПбГПУ.

Срок — декабрь 2002 г., июнь 2003 г.

2.7. Итоги научной деятельности университета в 2002 г.

Срок — февраль

Докл. А.Я. Башкарев.

2.8. Качественный анализ научно-педагогического потенциала СПбГПУ.

Срок — июнь 2003 г.

Докл. А.Я. Башкарев, В.В. Глухов.

2.9. Итоги 2002-2003 учебного года.

Срок — июнь

Докл. В.В. Глухов.

### 3. Текущие вопросы.

3.1. Представление студентов и аспирантов к стипендиям.

3.2. Представление сотрудников СПбГПУ к наградам.

Составитель:

Главный ученый секретарь  
Ученого совета СПбГПУ  
Р.В. ДЕГТЯРЕВА

## Детскому оздоровительному лагерю в Ушково возвращено историческое название «Алые паруса»





## СТИПЕНДИАЛЬНАЯ ПРОГРАММА ВЛАДИМИРА ПОТАНИНА В САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

В новом 2002/2003 учебном году Благотворительный Фонд В.Потанина, созданный в 1999 году, продолжает реализацию Федеральной Стипендиальной программы, в рамках которой выплатит 1260 стипендий студентам из 60 ведущих государственных вузов страны. Цель проекта — выявление и поддержка активной и талантливой молодежи, которая уже на студенческой скамье обладает серьезным потенциалом лидера, управленца, организатора. Поэтому конкурсный отбор в этом году проводится в форме деловой игры. В 2002/2003 учебном году размер стипендии увеличен и составляет 1500 рублей в месяц. К конкурсам на соискание стипендии допускаются отличники дневных отделений.

Благотворительный фонд выплачивает победителям стипендию в течение года.

По традиции, конкурсные отборы начались в сентябре в Северо-Западном Федеральном округе страны. В новом учебном году Северо-Запад в Стипендиальной программе представляет семь вузов: Санкт-Петербургский государственный университет; Санкт-Петербургский государственный политехнический университет; Санкт-Петербургский государственный университет экономики и финансов; Санкт-Петербургский государственный медицинский университет им. академика И.П. Павлова; Петрозаводский государственный университет; Калининградский государственный университет; Мурманский государственный технический университет.

Санкт-Петербургский государственный политехнический университет вошел в список ведущих отечественных вузов, отобранных для участия в Стипендиальной программе Благотворительного фонда В.Потанина в третий раз подряд. Конкурсный отбор в нашем университете проходил в период с 16 по 18 сентября. Проводился он в два этапа. К первому туру, проводившемуся в актовом зале Главного здания, как и в прошлом году, допускались все студенты дневного отделения нашего вуза, имеющие только отличные оценки за две последние сессии. Не было ограничений и для тех студентов-отличников, кто уже получал стипендию В.Потанина по итогам прошлогоднего конкурса. Проведение конкурса в СПбГПУ в нынешнем году осуществлялось командой экспертов из Московского консалтингового агентства «Ориентир — Ваш выбор». Жюри конкурса возглавляла Екатерина ЛЕВШИНА — менеджер программы, из Российско-

го представительства британского благотворительного фонда «Чаритиз Эйд Фаундейшн» (CAF Россия), координирующего проведение Стипендиальной программы для регионов России.

В первый день проводилось тестирование для всех участников. В актовом зале для заполнения письменного теста собралось около 200 студентов-отличников, хотя по сведениям учебного отдела их в нашем вузе гораздо больше. На второй день состоялся игровой конкурс, который проводили профессиональные игротехники и психологи. В игровом конкурсе приняли участие только 80 студентов, успешно прошедшие тестирование накануне и по рейтингу опередившие остальных конкурсантов. По итогам второго «игрового» дня и были определены **20 победителей конкурса, которые и получат годовую стипендию.** На церемонии объявления победителей конкурса на третий день в актовом зале снова собрались все 80 участников второго этапа. Все они получили сувениры от Благотворительного фонда В.Потанина. Вице-президент по учебной работе Владимир Викторович ГЛУХОВ поблагодарил московских организаторов за четкую работу, тепло поздравил всех, кто прошел во второй круг конкурса, отметив при этом, что в зале сидят не просто отличники, но и наиболее талантливая и перспективная часть молодежи — будущее России. И вот наступил торжественный и столь долгожданный миг объявления результатов конкурса. Жюри конкурса, состоящее из игротехников, психологов и представителей CAF России, высоко оценило уровень подготовленности и интеллектуальные способности политехников, и

назвало имена тех **20 студентов СПбГПУ**, кому в течение года будет выплачиваться в дополнение к основной стипендии стипендия Благотворительного фонда В.Потанина в размере 1500 рублей:

ПЕРОВА Елизавета (гр. 5074/1), ПЕРВИШКО Мария (гр. 4078/1), ДУМБРАВАН Владимир (гр. 3142/2), ЕЛЬЦОВ Александр (гр. 6081/3), МАРЧЕНКОВ Евгений (гр. 3084/2), КУПРЕЕВ Сергей (гр. 5084/3), ПЕШЕХОДОВ Илья (гр. 5065/1), БОЧАГИН Глеб (гр. 5042/4), БЛИНОВА Екатерина (гр. 4142/2), НЕВОЛИН Алексей (гр. 2087/1), НИКИТЧЕНКО Андрей (гр. 4051/1), НИКИТЧЕНКО Максим (гр. 6051/1), ХОХЛОВА Юлия (гр. 3123/1), РУМЯНЦЕВ Константин (гр. 4084/2), НЕФЕДЬЕВА Мария (гр. 4078/1), ФОМЕНКО Иван (гр. 4051/1), СМОТРАКОВА Мария (гр. 6019/1), БАРАНОВ Александр (гр. 4087/1), ПАВЛОВ Александр (гр. 4111/3) и КАЛЫБИН Михаил (гр. 31311/1). Отметим, что в неофициальном «командном» зачете между факультетами несомненного успеха добились студенты ФТК (6 чел.), ФЭМ (3 чел.) и ФМФ (3 чел.). Кроме того, **4 студента** — их фамилии выделены — смогли победить в конкурсе и стали стипендиатами вторично! А трое из этого списка — Илья ПЕШЕХОДОВ, Андрей НИКИТЧЕНКО и НИКИТЧЕНКО Максим — будут получать именную стипендию Благотворительного фонда В.Потанина в третий раз. Молодцы, ребята!

Как определяет руководство Благотворительного фонда В.Потанина, стратегической целью Федеральной стипендиальной программы является расширение возможностей стипендиатов для про-



На фото: студенты Санкт-Петербургского государственного политехнического университета — стипендиаты Благотворительного фонда В.Потанина прошлого 2001/2002 учебного года с Владимиром Олеговичем ПОТАНИНЫМ и ректором Санкт-Петербургского государственного университета Людмилой Алексеевной ВЕРБИЦКОЙ. Во втором ряду: Илья ПЕШЕХОДОВ (третий слева), Максим НИКИТЧЕНКО (четвертый слева), в первом ряду: Андрей НИКИТЧЕНКО (третий справа).

фессиональной карьеры. По завершении конкурсных отборов в каждом из федеральных округов будет проходить заключительная церемония, которая в этом году включает специальный тренинг для стипендиатов. На заключительные мероприятия, которые в этом году планируется провести 10 — 11 октября в Санкт-Петербургском государственном университете, Фонд приглашает менеджеров по персоналу ведущих предприятий и организаций округа с тем, чтобы они в полной мере оценили способности и умения потенциальных специалистов, увидели в сегодняшних студентах будущий кадровый ресурс своего региона.

Стипендиальная программа продолжает развиваться не только в отношении конкурсного отбора студентов. Благотворительный фонд также оказывает поддержку молодым вузовским преподавателям. В новом учебном году фонд В.Потанина увеличил число грантов для молодых преподавателей. В 2002/03 учебном году гранты в размере 1200 долларов предусмотрены для 126 педагогов самого широкого спектра специальностей. Гранты назначаются по результатам межвузовских конкурсов в каждом федеральном округе. Претендовать на грант могут преподаватели не старше 35 лет, имеющие

ученую степень кандидата наук и педагогический опыт работы в высшем учебном заведении не менее трех лет. Победителями становятся преподаватели, сочетающие успешную педагогическую и научную деятельность. Кроме того, учитывается мнение студентов о преподавателях-кандидатах, для чего специалисты Благотворительного фонда проводят анкетирование студентов в тех учебных группах, где преподаватели проводили занятия в прошлом семестре. В этом учебном году от Санкт-Петербургского государственного политехнического университета в конкурсе среди преподавателей вузов Северо-Западного региона участвуют: АНДРЕЕВ Константин Дмитриевич, доцент ЭИМФ, АНДРЕЕВА Татьяна Алексеевна, доцент ФМФ, БОЛЬШАКОВА Елена Леонидовна, доцент ФЭМ, БОНДАРЕНКО Вячеслав Борисович, доцент РФФ и МАХОВЕНКО Елена Борисовна, доцент ФТК. Пожелаем успеха нашим кандидатам и надеемся, что они достойно представят наш университет среди вузов Санкт-Петербурга и Северо-Западного региона.

**В.ГЛУХОВ,**  
вице-президент по учебной работе,  
**Ш.РАФИКОВ,**  
начальник учебного отдела

1) **Экономическая специализация.** В этой программе могут участвовать: экономисты, менеджеры, бухгалтеры, финансисты, маркетологи и др. специалисты экономических направлений. Стажировки предоставляются в основном в коммерческих компаниях и финансовых институтах. Начальные условия участия: экономическое образование (желателен опыт работы по специальности), знание как минимум одного иностранного языка на высоком уровне (желателен второй язык). 2) **Техническая специализация.** В этой программе могут участвовать: программисты, инженеры, системные администраторы, веб-дизайнеры и др. специалисты технических направлений. Стажировки предоставляются в коммерческих компаниях и финансовых институтах. Начальные условия участия: техническое образование (желателен опыт работы по специальности), знание как минимум одного иностранного языка на хорошем уровне чтения, понимания и письма. 3) **Социальная программа.** В этой программе могут участвовать студенты всех специальностей, в том числе учителя, психологи, социологи и т.д. Стажировки предоставляются в основном в некоммерческих организациях, различных институтах, однако могут быть и в коммерческом секторе. Во время стажировки студент работает полностью на волонтерской основе. Цель стажировки — вклад в развитие общества. Начальные условия участия: знание как минимум одного иностранного языка на хорошем уровне чтения, понимания и письма. Условия стажировки таковы, что: стажер берет на себя расходы, связан-

## Стажировки AIESEC — абсолютно серьезно, или... ОТБОР НАЧИНАЕТСЯ!

В современном мире перед студентами и молодыми специалистами открывается много возможностей для того, чтобы совершенствовать свои профессиональные навыки, иностранный язык и при этом путешествовать, узнавать много нового, знакомиться с интересными людьми, приобретать друзей из разных стран. Одной из таких возможностей является программа стажировок, организованная международной студенческой ассоциацией AIESEC... Ежегодно с помощью программы стажировок AIESEC более 4000 студентов и молодых специалистов (от 20 до 30 лет) со всего мира получают опыт работы в других странах. Уникальность этой программы стажировок заключается в том, что перед человеком открывается весь мир, он получает возможность поехать в любую из 84-х стран, где есть представительства AIESEC. Молодые специалисты и студенты старших курсов из России проходили стажировки в таких странах как Япония, Германия, Франция, США, Колумбия, Турция, Чехия, Польша и др. Эта система стажировок является одной из самых гибких на сегодняшний день: может варьироваться как длительность (от 2 месяцев до 1,5 лет), так и специализация стажировки (экономическая, техническая или социальная).

ные с оплатой проезда в обе стороны, получением визы, получением страховки. Во время стажировки студент получает заработную плату, минимальный размер которой определяется суммой, необходимой для проживания и питания в данной стране.

Отбор на стажировку осуществляется через цикл мероприятий, имеющих определенные временные рамки. 1) Поддача заявок — до 28 октября. 2) Языковой тест. Проверяются знания в области грамматики, лексики, разговорные навыки. Прежде всего проверяется знание английского языка — 1 — 10 ноября. 3) Деловая игра. Студенты имеют возможность проявить себя в работе в команде, решить реальные ситуации из сферы бизнеса, узнать дополнительную информацию о стажиров-

ках AIESEC — 16, 17 ноября. 4) Собеседование. 19 ноября — 6 декабря. Сотрудники AIESEC, представители компаний и международных организаций совместно проводят собеседование с кандидатами. Этот этап отбора — заключительный.

После отбора студент заполняет специальную форму, где он указывает информацию о полученном образовании, опыте работы, прошедших стажировках и наличии персональных навыков. Подобные формы — запросы заполняют и компании во всех странах мира, где представлено AIESEC.

В специальной базе данных в режиме on-line происходит поиск совпадения форм студентов с аналогичными формами компаний и организаций. После нахождения совпадения возможные варианты стажир-

ровок сначала предлагаются стажеру и в случае подтверждения его согласия, посылаются в принимающую компанию или организацию. После подтверждения обеих сторон стажер готовится к отъезду. Поиск возможных вариантов занимает не менее месяца, т.к. как стажеры, так и компании не всегда положительно рассматривают предложения. Процесс поиска начинается сразу же после прохождения отбора и заполнения формы кандидата.

Целью создания организации AIESEC было сохранение мира на земле, чтобы люди, принадлежащие к разным культурам, могли понимать и принимать друг друга, поэтому помимо профессионального роста AIESEC делает акцент на межкультурном взаимопонимании. Параллельно с

процессом поиска стажировки идет процесс обучения (подготовительные семинары), который направлен на то, чтобы будущий стажер мог воспринимать другую культуру и справляться с возможным культурным шоком, учился представлять свою страну и практиковал иностранный язык.

Итак, если ты владеешь иностранным языком и профессиональными знаниями и навыками в области экономики и техники; если ты умеешь работать в команде, целеустремлен, открыт к другим культурам и хочешь получить уникальный опыт работы и общения в другой стране, то международная программа стажировок AIESEC — это наиболее короткий путь к достижению поставленных целей!

Получить более подробную информацию и задать все интересующие тебя вопросы по поводу программы стажировок AIESEC можно на презентациях, посвященных стажировкам, которые пройдут 15 октября в Инженерно — экономическом университете и 18 октября в Финансово — экономическом университете. Заполнение анкеты для участия в отборе — по адресу: [www.aiesec.net/students](http://www.aiesec.net/students), до 28 октября. Удачи!

**Дополнительную информацию можно получить:**

Адрес: г. Санкт — Петербург, Московский проспект, 103, ауд.104 (ИНЖЭКОН) и наб. Канала Грибоедова, 30 (ФИНЭК).

Тел.: 118-50-05, добавочный 7413 (ИНЖЭКОН) и 310-30-08 (ФИНЭК).

Email: [pi@ru.aiesec.org](mailto:pi@ru.aiesec.org) (ИНЖЭКОН) и [rf@ru.aiesec.org](mailto:rf@ru.aiesec.org) (ФИНЭК).

Web: <http://www.ru.aiesec.org>

...Какой я писатель! Я АВТОР, Я ЖУРНАЛИСТ!

Андрей Константинов. Выпускник Ленинградского университета. Закончил восточный факультет. Военный переводчик. Автор нашумевшего исследования «Бандитский Петербург» и не менее известного детективного романа «Адвокат».

Вечер начался с поздравлений. Зал аплодисментами отметил известие о том, что у героя Вечера родилась дочь.

Я не военный. Но некоторые кафедры университета тогда были на военном положении. Поступил в университет в 1980 году. А принимались на мою специальность преимущественно мужчины. После третьего курса оказался в спецкомандировке. Выполнял интернациональный долг...

После четвертого курса попал в Йемен в 5-ю парашютную бригаду спецназа. Вернулся оттуда уже лейтенантом. После пятого курса — в войсковой части в Краснодаре, сам учил лейтенантов, затем два года в Ливии на авиабазе.

Восточный факультет — серьезная школа. Минимум 4 языка (2 восточных, 2 европейских). Каждый третий наш выпускник выходил с красным дипломом. При поступлении проходили строгий отбор — три медицинских комиссии.

За два месяца до пуща он вернулся на родину, и возникла проблема трудоустройства. Имеющий в руках только удостоверение офицера (остальные документы еще оформлялись), он подался в газету «Смена». Появление его вызвало сразу же недоверие — «Агент КГБ!». Удалось убедить, что это не так. Все ниши в газетной тематике были заняты — оставался только КРИМИНАЛ. Дали первое задание: попросили что-нибудь написать. Написал небольшое исследование под названием РЭКЕТ, которое публиковалось в нескольких номерах газеты.

Информацию собирал среди знакомых из сборной университета по дзюдо (многие из них ушли в криминал), побывал в КГБ. Познакомился с очень

милыми людьми. Материал пошел.

Взяты ли герои ваших произведений из реальной жизни?

Прототипы героев моих детективных произведений — разные люди, с разными судьбами. Из написанного мною 60% — это реальные события. Но реальные события — как калька. Наложил на контур, сдвинул, раскрасил — и получилось нечто новое.

Интересна была дискуссия о политических убийствах.

А. Константинов не согласился с ведущим, который отнес к разряду политических убийства М. Маневича и Г. Старовойтовой.

Взрыв жилых домов — это настоящее политическое убийство. Это не криминальные разборки бизнесменов, не сведение счетов. Это, пожалуй, и есть политический террор с национальной окраской.

Наконец, зашел разговор и о фильмах, поставленных по книгам А. Константинова, о выборе актеров, о специфике возглавляемого им Агентства журналистских расследований.



Я могу посочувствовать организаторам «Вечеров». Как трудно собрать двух-трех действительно интересных людей вместе! А главное — не ошибиться в выборе еще и интересного собеседника. Ведь каждый вечер — это, в первую очередь, ДИАЛОГ ведущего с героем, к которому присоединяется зрительный зал. Начав писать о «Вечерах в Политехническом», я не сразу понял, что для одного человека такая задача непосильна. Но отступить уже было некуда. Один вечер в месяц еще приемлемо, но когда их разделяет всего неделя... К тому же у пишущего, несомненно, есть свой симпатии, есть свой интерес. Поэтому первые Вечера сезона я пропустил, и для меня он начался всего неделей назад.

Мои литературные планы?

Секрет. Пишу книгу. Но не о криминальном. Книга совсем о другом. Новые герои, новая идея. Нужны, конечно, силы и время, чтобы сделать так, как я хочу. Да и в Агентстве много работы. 53 человека — ими ведь тоже заниматься надо.

На коварный вопрос ведущего Андрея Максимкова: «Пишите на работе?» — Андрей Константинов ответил:

Нет. Не на работе, не дома и без помощи компьютера. Все мои книги написаны без черновика. Люблю состояние, когда перестаю ощущать, что я пишу. Как будто прокручиваю

внутри себя фильм. Всегда хочется спрятаться, чтобы писать. Так «Адвоката» писал на семинаре, в автобусе...

ИДЕАЛЬНЫЙ БАРД...

Второе отделение прошло под знаком авторской песни.

Когда ведущий Андрей Максимков прочитал краткую биографию известного барда Валентина Вихорева, зал затаил дыхание.

Валентин Вихорев родился в Ленинграде в 1931 году. Пережил блокаду. Работал механиком по обслуживанию ЭВМ, был начальником пионерлагеря. Увлекается акробатикой, подводным плаванием, туризмом, альпинизмом, горными лыжами. Пишет песни с 1959 года.

Что написать о Вечере барда? Надо быть в зале, чувствовать его непередаваемую атмосферу и слушать песни. Знакомые с юношеских лет, звучавшие ночами у костра. Слушать и подпевать автору, переносясь в далекие прекрасные годы своего студенчества.

Действительно, в жизни получилось почти так, как сказал автор:



Поэт Валентин Вихорев

Я всегда думал, что написал только одну песню.

И тут же спел ее. Это были строки, знакомые не одному поколению туристов и любителей бардовской песни:

Я бы сказал тебе  
Много хорошего...

В ходе оживленного диалога барда с ведущим все-таки выяснилось, что он поскромничал и написал все же не одну песню. Да еще и умудрился прославиться на Соловецких островах, где его песня стала гимном (он узнал об этом через тридцать лет, а заодно и убедился тогда, что стал автором уже ДВУХ песен!)

На Соловецких островах  
Дожди, дожди...

Вы были на гастролях в Америке. Что вы там пели?

В основном лирику. У нас лирику воспринимают слабо. В моде крепкого пошиба юмор. А может быть, все-таки надо больше лирики и философских песен?

Увлеченный и талантливый человек, В. Вихорев любит природу и очень тонко понимает ее. В издательстве «Бояныч» вышла книга его песен, которую он сам иллюстрировал. К каждому дню своего рождения дарит себе песню. Его песни помогают в жизни и другим людям. Бард рассказал историю о женщине, которую возродила к жизни его песня «Мокрый клен». И зал вслушивался в слова этой песни, подпевая автору:

Кто сказал, что я сдал,  
Что мне рук не поднять,  
Что я с песней порвал,  
Что рюкзак не собрать...

Стройный, подтянутый и совершенно седой, он легко пел, говорил, и не верилось, что ему 70 лет, а верилось словам его песни. И хочется верить, что он подарит нам еще много новых искренних и истинно лирических песен и не один раз еще споет в этом зале.

Неба синего синь,  
Скал слепящий оскал,  
Сроки мне отодвинь -  
Я свое не сказал.

Виктор СТУПАК

А.В. Пахомова, с вымпелом Политеха на вершине Гумачи



Наступило время возрождать альпинизм в Политехе. В альпинизме, как и в нашей России везде и во всем, сначала разрушили отлаженную систему практически до нуля, а теперь пытаемся снова возродить. Времена нынче для альпинистов тяжелые: за все надо платить по полной программе. Если в советские времена в альплагерь были профсоюзные 30-процентные путевки, то теперь надо платить все 100%. Это для многих студентов достаточно тяжелая финансовая проблема. Во-вторых, Кавказ связывается теперь с Чечней, и родители не желают отпускать своих чад туда, хотя Кавказ очень большой и оттуда, куда мы собирались, ехать до Чечни очень и очень далеко. В-третьих, в то время, когда мы собирались ехать, вдруг произошло наводнение. Дороги и мосты были размыты, пострадали селения. Издалека все казалось очень страшно. Но альпинисты (бывалые альпинисты) — смелый народ. Выяснилось, что дороги в альплагерь «Узункол», куда мы планировали ехать (это Карачаево-Черкессия) действительно размыты (на равнине

Как мы перезимовали лето, или Поездка в большие горы

в основном), поэтому, связавшись с Приэльбрусьем и выяснив, что там все в порядке, мы решили ехать туда.

Нас было в группе 25 человек: горняки, политехники и литмовцы. У коллег были новички и разрядники, у нас же только — отделение новичков. Наши ребята никогда в горах не были, альпинизм для них начинался с нуля. Доехали на поезде до Минвод, там нас встретил автобус, мы загрузили свои рюкзаки и поехали в альплагерь «Эльбрус», который теперь называется УМЦ (учебно-методический центр). По дороге пытались рассмотреть «результаты» недавней стихии. Кое-что свидетельствовало о недавней непогоде: были разрушены 2 моста через реку Баксан, причем новые мосты. Вода подмыла берег, и опоры мостов рухнули, а старые мостики стоят — стихия им неподвластна, просто они построены в таком месте, где река не подмывает берег, а новые мосты построены именно там, где в случае увеличения потока берег размывается, что и произошло. Так у нас «хорошо» проектируют и строят. Кое-где вдоль реки валялись вырванные деревья, какие-то домики стояли прямо на краю, и деревья в саду были голые, их побил градом.

Автобус доставил нас прямо на территорию УМЦ (а в советские годы мы ходили от селения Эльбрус в альплагерь пешком, таща свои рюкзаки). И начались трудовые альпинистские будни: сначала занятия на скалах — вроде бы и знакомо — аж целый год лазали на скало-

роме в Большом зале, но... здесь все в природе, страшно, хочется слиться со скалой, лечь на нее, а надо наоборот — дальше от скалы, стоять вертикально, и каска все время мешается, и жарко, и всякие узлы, страховка, организация — в общем, в голове у новичков каша. То, что мне, как инструктору, кажется само собой разумеющимся, для них — полная неразбериха: что это такое — идти и закладывать веревку за выступы? А если новички закладывают, то так, что веревка вообще перестает тянуться. А почему нельзя сидеть спиной к склону — это же удобнее, чем лицом? Все просто: спина не видит, когда летит камень, он падает, когда ему вздумается. Так что в горах надо все время еще и головой работать.

Потом были ледовые занятия — «кошки» какие-то надо было на ботинки одевать. Оказывается, они хорошо держат на льду — при умелой и правильной постановке ноги можно взбираться на довольно крутые склоны. А еще и ледоруб, оказывается, помогает — как-никак точка опоры. И по снегу мы тоже много ходили и даже катались на спусках, как на лыжах. А кругом такая красота: горы высятся, главный Кавказский хребет и Эльбрус двуглавый манят. Хоть раз в жизни, но это надо видеть, а потом захочется и еще раз, и еще, горы притягивают, такое величие! А восходы в горах и закаты! И ты забываешь всю суету городскую, отстраняешься от всего, только природа и ты.

Красоты красотами — а надо еще и на восхождение идти. Для новичков первое восхо-

ждение (после прохождения всех занятий) — это категория трудности 1Б. У нас ею была гора Виа-Тау. Сначала мы с жутко тяжелыми рюкзаками пришли к зеленой гостинице (это поляна такая, а не гостиница в прямом смысле), разбили бивуак, и на следующий день, встав в 4 утра, полусонные потащились на морену, а потом по бесконечным снегам на перемычку и по скалам на вершину — уже в связках и со страховкой. Как положено, оставили свою записку, сняв записку взшедших перед нами, сфотографировали все, что можно, полюбовались панорамой Эльбруса и вниз — пока не раскис снег, а то будешь проваливаться по пояс. Как говорят, альпинисты усталые, но довольные пришли в зимнюю гостиницу к своим палаткам.

После первого восхождения новички, теперь уже значкисты, совершили еще 4 восхождения, выполнив III спортивный разряд. На вершину Гумачи (ее еще называют «Чумачунгма», почти Джомолунгма — высшая точка мира) мы принесли и прикрепили к мачте вымпел «100 лет Политеху». Сколько он там продержится — сказать трудно, ибо ветра, снег, непогода сделают свое дело, но тем не менее мы посвятили это восхождение важной для нас дате.

В дни отдыха мы ездили на Черет, Азау, поднимались на канатке наверх и любовались Эльбрусом вблизи, посетили музей альпинизма имени В.Высоцкого.

По завершении восхождений разрядники

Наши на скалах

Бернацкая в конце сентября уехала на юношеский чемпионат мира. Мы пожелали ей успеха, тем более что у нее был трудный сезон: в этом году она окончила школу, поступила в Политех и успевала при этом заниматься спортом.

Успешно выступила студентка I курса ИИСТ Кира Бернацкая, занявшая II место в лазании на трудность и III место в лазании на скорость, а также студент VI курса ФТК Михаил Овсянников, занявший IV место в лазании на скорость. Кира

А.ПАХОМОВА,  
ст.преп. каф. физвоспитания

Слева направо: (верхний ряд) Пав. Абросимов, Влад. Зырянов, Нат. Зиновьева, Анна Макарова и А.В. Пахомова



провели посвящение в альпинисты, заставляя бывших новичков залезать в кошках на дерево, переправляться по натянутым веревкам через бассейн, мазали их сажей, бросали в холодный ручей, а потом велели падать на камни перед «хозяйном гор» и давать клятву альпиниста. В общем, было весело и интересно. Это обычная традиция посвящения в альпинисты. Новички (бывшие) получили значки «Альпинист СССР», которые еще каким-то чудом сохранились в «Эльбрусе». Существует, конечно, и значок «Альпинист России», но пока в единичных экземплярах, и к тому же он хуже исполнен. А «Альпинист СССР» — это уже почти раритет. Вот так мы и перезимовали лето. Приглашаем студентов на следующий сезон в горы, можно просто быть туристом, если не ощущаешь в себе силы для восхождений, можно просто отдыхать. А тем, кто хочет заниматься альпинизмом, готовиться и тренироваться надо начинать с осени. Заходите на кафедру физ.воспитания, а также в Большой зал по расписанию — скалолазание.

А.ПАХОМОВА,  
ст.преподаватель каф. физвоспитания,  
м/с по альпинизму,  
м/с по скалолазанию,  
инструктор I категории



Г.П. Поршневу — декан факультета победителя



Президент СПбГПУ, академик РАН Ю.С. Васильев вручает переходящий кубок за 2 место в Спартакиаде декану ФТК И.Г. Чернооружкому



Декан электромеханического факультета Ю.Н. Богаров с кубком за III место

## Спартакиада. Парад факультетов

26 мая турниром баскетболистов завершилась Спартакиада Политехнического университета. С 24 февраля, когда на старт вышли лыжники, открывшие спартакиаду, в течение 3-х месяцев шла напряженная борьба между факультетами. Всего в спартакиаде было представлено 11 видов спорта, в зачет факультетам шли 9 лучших результатов. Отлично, что 8 из 18 участвовавших в спартакиаде факультетов выступали в 9 видах спорта (инженерно-строительный, электромеханический, энерго-машиностроительный, механико-машиностроительный, физико-механический, экономики и менеджмента, технической кибернетики, радиофизический). К сожалению, вне рамок спартакиады остались студенты Института международных образовательных программ.

Борьба за 1 место развернулась

между энерго-машиностроительным факультетом и факультетом технической кибернетики. Соперничество между ними шло буквально по всем видам спорта. И если энерго-машиностроительный факультет слабо выступил только в двух видах спорта (бокс и волейбол), то факультет технической кибернетики подвели такие виды, как настольный теннис, футбол, бокс и, к сожалению, баскетбол, в соревнованиях по которому он вообще участия не принимал, а **энерго-машиностроительный факультет, напротив, занял I место.** Это и определило и окончательный результат: I место в спартакиаде за энерго-машиностроительным факультетом, **II место у факультета технической кибернетики.**

Достаточно ровно выступил в спартакиаде **электромеханический факультет** и заслуженно занял **III место.** Отдельно хотелось бы отметить **радиофизический факультет,**

впервые занявший **IV место.** Факультет выступал очень активно и проиграл электромеханическому факультету всего три очка. Радиофизиков подвел бокс, где они заняли X место, тогда как электромеханический факультет — III место.

С разницей в три очка завершили спартакиаду также **инженерно-строительный факультет (V место)** и **механико-машиностроительный факультет (VI место).** К сожалению, механико-машиностроительный факультет сдал свои прежние позиции, заняв первые места только в боксе и тяжелой атлетике, а в остальных видах факультет не поднялся выше IV места. Больше всего подвел механико-машиностроительный факультет футбол (X место), в то время как инженерно-строительный факультет занял в турнире по футболу III место. Напомним, что в прошлом году механико-машиностроительный факультет был чемпионом

Политехнического университета именно по футболу.

**VII и VIII места** заняли соответственно **факультет экономики и менеджмента и физико-механический факультет** с разницей всего в два очка. Нужно отметить, что физико-механический факультет мог бы претендовать на более высокое место, если бы в зачет по физическому воспитанию у студентов I курса был введен не во время спартакиады, а раньше. Напомним, что много лет на физико-механическом факультете зачета по физ.воспитанию не было вовсе.

Результаты спартакиады были проанализированы, на основании чего внесены дополнения и изменения в положение о спартакиаде, которое теперь будет утверждаться на два года.

**И. ПЫЖОВА,**  
доцент

Этот турнир является преемником легендарных футбольных матчей на большом поле стадиона Политеха в день знаний между командами сотрудников и студентов нашего Университета.

С 1983 по 1987 год эти матчи организовывались спонтанно, а с 1 сентября 1987 года организатором их выступил комитет ВЛКСМ ЛПИ им.М.И.Калинина. На следующий год эту идею поддержали профкомы сотрудников и студентов. В 1992 году сотрудники не смогли собрать свою команду из 11 человек и ее пришлось доукомплектовать студентами. Матч на большом поле оказался самым скучным и незрелищным по сравнению

## Турнир по мини-футболу «Листопадник» в преддверии 20-летия

с другими играми. Сразу после игры, чтобы спасти турнир, было принято решение со следующего года играть в мини-футбол на поле стадиона Политеха. Турнир получил название «Листопадник» — это название предложила одна из болельщиц, которая сделала несколько венков из листьев для своего любимого молодого человека и его друзей, пока они играли в футбол. «Листопадник» сумел пережить очень трудные времена с 1993 по 1997 год и завоевать популярность в С.-Петербурге среди любителей футбола. В прошлом году 1 сентября пришлось на субботу — в этот

день в турнире изъявили желание участвовать 19 команд! В этом году праздник проходил 2 сентября, в понедельник (в рабочее время), и на турнир заявилось 9 команд. Чтобы дать спортсменам и болельщикам насладиться интересной игрой, организаторы турнира отказались от кубковой системы проведения игр за исключением решающих.

Команды были разбиты на 2 группы с учетом их предыдущих выступлений на этом турнире (команда «ПСИ» не смогла собрать 5 человек и отказалась от участия). В финале встретились команды «Полином» и «Рубин» —

эта была самая интересная игра турнира. Со счетом 2:1 выиграла команда «Рубин», которая стала 6-м победителем турнира. Поздравляем их! И посмотрим, смогут ли они отстоять это звание в следующем году (последние 4 года каждый раз — новый победитель).

Среди участников турнира хотелось бы отметить команду сотрудников ФТИ им.А.Ф.Иоффе «Наука», в которой играли два профессора, команду «Зенит-Политех», составленную в основном из учеников школы № 148, а также команду «Юниор — Амур», состоящую из студентов, прожива-

ющих в общежитии № 14 и только что поступивших на первый курс нашего университета. Этой команде были вручены памятные призы от профкома студентов.

Организаторы и участники турнира выражают большую благодарность вице-президенту по учебной и административной работе В.В.Глухову, коллективу кафедры физвоспитания, а также профкомом сотрудников и студентов за помощь в организации и проведении этого традиционного праздника. Ждем всех любителей футбола 1 сентября 2003 года на стадионе СПбГПУ.

**В. ДАВЫДОВ,**  
доцент кафедры квантовой электроники



Команда победитель турнира «Рубин»



Команда первокурсников «Юниор-Амур»



Команда участник финала «Полином»

Учредитель газеты: коллектив Санкт-Петербургского государственного технического университета  
Газета зарегистрирована исполкомом Ленинградского горсовета народных депутатов  
21.01.91 г. № 000255

Адрес редакции: 195251, Санкт-Петербург, ул. Политехническая, д. 29, 1 учебный корпус, к. 332, телефон 247-20-45 (доб. 291)

Электронный адрес: polytex@citadel.stu.neva.ru  
Электронная версия газеты «Политехник» размещена на сайте: www.spbstu.ru

Изготовление фотоформ и печать в ФГУП «СПб гос. газетный комплекс», 198216, С.-Петербург, Ленинский пр., 139  
Верстка: О. Белова  
Заказ № 313. Тираж 1500

Редактор  
Евгения ЧУМАКОВА